Dipartimento II Risorse Umane

 - Dirigente: Dott. Alessandro Balducci

Ufficio Reclutamento, formazione e tempo determinato 

- Responsabile: Dott. Vincenzo Tedesco

Ai Direttori di Dipartimento

Al Direttore del Centro  Interdipartimentale

di Ricerche agro-ambientali “E. Avanzi”

Al Direttore del Linguistico

Interdipartimentale

Al Direttore del Centro  Interdipartimentale

Museo di Storia Naturale e del Territorio

e p.c.   Ai Presidi di Facoltà

e p.c.
Ai Segretari AmministratIvi

LORO SEDI



OGGETTO: Assegni di ricerca cofinanziati 2004. Nuove attivazioni e rinnovi.


Gentili direttori, 

al fine di procedere all’attribuzione degli assegni cofinanziati, le strutture sono pregate di formulare le richieste di attivazione e di rinnovo, relativamente ai contratti cofinanziati del 2002. Come già negli anni scorsi, si prega di tenere conto dell'opportunità di dare spazio a nuove energie, mantenendo quindi i rinnovi quando si tratti di garantire continuità a ricerche particolarmente proficue. A questo proposito si allega l'elenco degli assegni rinnovabili, ricordando che l'art. 5 comma 1 e 2 del Regolamento di Ateneo vigente specifica che "gli assegni hanno durata biennale e  possono essere rinnovati per un periodo di pari durata e comunque nel limite massimo di quattro anni per l'attività complessivamente svolta in qualità di titolare dell'assegno di ricerca presso l'Università di Pisa o presso altra sede universitaria italiana; nel caso in cui l'attribuzione di un assegno o di un rinnovo comporti il superamento di questo limite la durata dell'assegno è ridotta di conseguenza".

Pertanto,  prima di procedere alla richiesta di rinnovi, il Direttore della struttura dovrà anche accertarsi che l’assegnista non superi questo limite.


Gli assegni di ricerca sono biennali e l'importo annuo di ognuno – secondo quanto finora determinato -  è di € 12.911,42 o di € 13.373,68 per i titolari di contratto con la sola copertura previdenziale INPS. Le strutture dovranno quindi mettere a disposizione nel primo caso € 3.873,43, nel secondo  € 4.012,10.


Le richieste di attivazione di nuovi assegni e le proposte di rinnovi dovranno pervenire all’Ufficio Reclutamento, formazione e tempo determinato entro il 01/03/2004. 


Naturalmente le Strutture, garantendo la disponibilità di fondi sufficienti a coprire l'intero importo, possono richiedere in qualsiasi momento (mediante delibera dei relativi consigli) l'emanazione di bandi per nuovi assegni o rinnovi autofinanziati.


L'Ufficio Reclutamento, formazione e tempo determinato rimane a disposizione per ogni ulteriore chiarimento: Tel. 050/2212520-530 e-mail s.marcelli@adm.unipi.it mp.turchi@adm.unipi.it;.

Cordialmente 












  IL DIRIGENTE

           (Dott. A. Balducci)

