Area Reclutamento e amministrazione del personale – Dirigente dott. A. Farenti

Unità Reclutamento docenti e tecnici amministrativi – Responsabile dott.ssa L.Tangheroni

Prot. n. 8739   del 18.6.2009     



                                     





   Ai Presidi di Facoltà



















             
e p.c.   
   Ai Coordinatori amministrativi e 

   Ai Segretari amministrativi  

  delle Facoltà 

   Ai Coordinatori didattici 

Oggetto: Trasmissione Regolamento di Ateneo per la disciplina degli incarichi di insegnamento e per attività 

  didattiche integrative. Procedura.

Gentili professori, 

nel trasmettere il decreto rettoriale di emanazione del Regolamento di cui all’oggetto, entrato in vigore il 15 giugno, che vi prego di inoltrare ai Presidenti dei Corsi di studio e ai Direttori delle Scuole di Specializzazione afferenti alle Facoltà da voi presiedute, desidero richiamare la vostra attenzione sulla procedura da seguire per l’emanazione dei bandi e il conferimento degli incarichi previsti dallo stesso.

Il Preside, a seguito della delibera del Consiglio di Facoltà di approvazione della programmazione didattica dei corsi di studio, dovrà richiedere all’Unità Reclutamento docenti e tecnici amministrativi l’emanazione del bando per il conferimento degli incarichi di insegnamento che risultano vacanti; la richiesta dovrà contenere la dichiarazione dell’impossibilità di ricondurre gli insegnamenti ai doveri didattici istituzionali dei docenti di ruolo della facoltà, e, per ogni incarico di insegnamento, i seguenti elementi:

· classe di laurea e corso di studio all’interno del quale si svolgerà l’incarico;

· denominazione dell’insegnamento;

· denominazione dell’eventuale modulo;

· anno e semestre di riferimento nell’ambito del corso di studio;

· sua durata (annuale o pluriennale fino a un massimo di anni tre) e durata dell’obbligo di svolgere gli appelli di esame;

· numero di crediti formativi e di ore di didattica frontale previste;

· specifica professionalità richiesta; 

· eventuali prove scritte o pratiche;

· carattere gratuito od oneroso dell’incarico.

A tal fine l’Unità Reclutamento docenti e tecnici amministrativi trasmetterà in via telematica alle segreterie delle presidenze di facoltà un file formato excel con i campi da compilare con le informazioni richieste necessarie all’emanazione del bando; tale file sarà successivamente implementato al fine di poter procedere alla liquidazione del compenso in base alla tipologia dell’incarico.

Vi ricordo che, come anticipato nell’incontro tenutosi il 27 maggio u.s., nell’attesa che il Ministro dell’Istruzione, dell’università e della ricerca emani un proprio decreto relativo al trattamento economico per gli incarichi di insegnamento, esso sarà determinato con decreto rettorale, previa delibera del Consiglio di amministrazione prevista nella seduta del 23 giugno p.v.  Sarà mia cura comunicare tempestivamente quanto determinato dal decreto rettorale suddetto.

Il bando conterrà, oltre agli elementi richiesti dal Preside della Facoltà sopraelencati, i requisiti di accesso previsti dall’art. 2 c.4 del Regolamento di Ateneo, i criteri a cui si atterranno le Facoltà per valutare  comparativamente i candidati (art. 3 c.4) e i diritti e doveri dei soggetti incaricati. 

Il bando sarà adeguatamente pubblicizzato sul sito web di Ateneo e trasmesso ai Presidi che ne cureranno altresì la pubblicità nelle forme ritenute più convenienti. I candidati saranno tenuti a presentare, unitamente alla domanda in cui indicheranno il possesso dei requisiti di cui all’art. 2.4 del Regolamento di Ateneo,  un curriculum scientifico e didattico con l’indicazione dell’attività didattica e di ricerca svolte, con la specifica dei titoli di formazione post laurea, di soggiorni in Italia o all’estero, di tirocini, di borse di studio o di ricerca, di iscrizione ad albi professionali e di attività libero professionale o di servizio. I candidati di cui ai punti b) e c), art. 2.4 dovranno allegare una certificazione rilasciata dal direttore del dipartimento universitario o di altra struttura di ricerca presso cui è stata svolta l’attività di ricerca, con l’indicazione del suo oggetto e della sua durata, o una dichiarazione sostitutiva di certificazione ai sensi dell’art.46 del DPR 445 del 28/12/2000 contenente le stesse indicazioni.

L’Unità Reclutamento docenti e tecnici amministrativi provvederà alla verifica delle domande pervenute e le trasmetterà al Preside della Facoltà interessata affinché le sottoponga alla valutazione comparativa del Consiglio di Facoltà che dovrà attenersi ai criteri previsti dal Regolamento, art. 3.4 tenendo conto della specifica professionalità prevista dal bando. 

Il verbale del Consiglio di Facoltà dovrà motivare adeguatamente la scelta del candidato ritenuto più idoneo all’affidamento dell’incarico. Nel caso di un’unica candidatura per l’affidamento di un insegnamento o modulo, il Consiglio di Facoltà dovrà utilizzare i criteri di valutazione previsti dal bando per dichiarare l’idoneità del candidato all’affidamento dell’incarico.

Qualora il bando preveda lo svolgimento di prove scritte o pratiche, il Consiglio di Facoltà dovrà preventivamente nominare una commissione interna composta da tre docenti di ruolo esperti della materia che sottoporranno i candidati alle prove previste dal bando e sottoporranno al Consiglio di Facoltà il punteggio attribuito.

Le proposte di conferimento dell’incarico, assunte a maggioranza dei partecipanti alla seduta, saranno pubblicate sul sito web della Facoltà interessata e trasmesse all’Unità Reclutamento docenti e tecnici amministrativi che procederà alla verifica della regolarità della procedura e all’approvazione con decreto rettorale.

Il decreto sarà quindi trasmesso al Preside di Facoltà che provvederà alla lettera di conferimento di incarico che dovrà essere sottoscritta per accettazione dall’affidatario e alla stipula dell’eventuale contratto se attività di insegnamento a titolo oneroso. 

Vi suggerisco a tale proposito, di provvedere alla lettera di affidamento dell’incarico, sottoscritta dall’interessato, anche nel caso degli affidamenti diretti deliberati in sede di programmazione.

La stessa procedura dovrà essere seguita per gli incarichi per attività didattiche integrative (di cui al Titolo II del Regolamento di Ateneo) relativamente alla richiesta di bando e alla successiva valutazione comparativa dei candidati, ma il provvedimento di attribuzione definitiva sarà adottato direttamente dal Preside di Facoltà che procederà successivamente anche alla lettera di conferimento dell’incarico e all’eventuale stipula del contratto se attività di insegnamento a titolo oneroso.

Per quanto concerne le modalità di pagamento, queste possono avvenire, a scelta del Preside:

a) in un’unica soluzione al termine dell’incarico;

b) in due tranche, la prima di importo pari alla metà dell’importo complessivo da erogare al termine dell’attività didattica frontale, la quota restante al termine dell’incarico.

Nel richiedere il pagamento, il Preside dovrà attestare l’avvenuto svolgimento dell’incarico e trasferire all’Amministrazione centrale i fondi necessari per la liquidazione dell’incarico, fatta eccezione per le tipologie contrattuali che già vengono liquidate dalle Segreterie di Presidenza (ad es. libero professionista). Resta fermo l’invio dell’allegato A per la pubblicazione per tutte le tipologie contrattuali di lavoro autonomo.

Per eventuali chiarimenti o dubbi relativi alla nuova procedura, è possibile rivolgersi all’Unità Reclutamento docenti e tecnici amministrativi, dott.ssa Laura Tangheroni (l.tangheroni@adm.unipi.it telefono 2212240).

Vi ricordo inoltre che per chiarimenti relativi ai doveri istituzionali di docenti e ricercatori di ruolo di questo Ateneo, potete contattare il dott. Paolo Maddaloni, Unità Amministrazione personale docente, p.maddaloni@adm.unipi.it, telefono 2212224).

Per problemi relativi alla stipula dei contratti di lavoro autonomo, ove necessari, potete rivolgervi alla dott.ssa Samanta Landucci, Unita' Gestione giuridica ed economica delle collaborazioni coordinate e continuative, (s.landucci@adm.unipi.it, telefono 2212540).

Infine, per chiarimenti relativi alla liquidazione dei compensi per incarichi conferiti a personale dipendente dell’Ateneo o di altra Pubblica Amministrazione potete contattare la sig.ra Marina Carriero, Unità retribuzioni (m.carriero@adm.unipi.it, telefono 2212326).

Colgo l’occasione per inviarvi i miei più cordiali saluti


Il Dirigente

                                                                                                     Dott. A.Farenti

