Progetto

COOPERATIVA mente: una  proposta didattica innovativa sulle competenze e la loro valutazione in apprendimento cooperativo
Finalità 

Il progetto si propone di coordinare ed implementare le sperimentazioni e le esperienze esistenti  sul cooperative learning attraverso un confronto internazionale con altre realtà  scolastiche e non,  al fine di introdurre questa metodologia come didattica innovativa nella pratica delle scuole di ogni ordine e grado e di valutarne  le sue potenzialità; prevede infatti sia momenti di formazione sia momenti di sperimentazione diretta nelle classi attraverso il potenziamento a livello nazionale ed internazionale di una rete di scuole, già esistente a Pisa dal 2005. 

Obiettivi 

Obiettivo primario è il confronto di esperienze laboratoriali, strutturate secondo la metodologie dell'apprendimento cooperativo, che permette di coniugare insieme sia esigenze formative teoriche che pragmatiche. Infatti il progetto è strutturato in modo flessibile, in linea con l’impostazione del  cooperative learning, in grado quindi di sviluppare  contemporaneamente ed efficacemente competenze disciplinari e competenze sociali.

L’obiettivo finale è quello di stimolare l’apprendimento attivando modalità di partecipazione autentica e democratica. L’applicazione di abilità sociali legate alle disposizioni della mente è strutturata in modo da  far affrontare ipotesi di cooperazione autentica al di là delle intenzioni dichiarate. La gestione dell’impulsività, la leadership condivisa, la capacità di coordinarsi e di saper prendere decisioni diventano parte del patrimonio culturale di ciascuno dei partecipanti e non si esauriscono in una trattazione di tipo teorico a valenza esclusivamente cognitiva,  destinata a rimanere inerte nelle occasioni pratiche o esperienziali della quotidianità di ciascuno.

DESTINATARI

L'attività è rivolta a formatori interessati a conoscere e  approfondire le tematiche dell'apprendimento cooperativo.

· Insegnanti si scuola primaria e secondaria, di primo e secondo grado 

· Docenti universitari

· Formatori in genere

Non è  richiesta specifica esperienza pregressa nel campo del Cooperative Learning.

Modalità e scansione delle attività

Il progetto, che avrà svolgimento in concomitanza della visita di studio in Italia del funzionario del Ministero dell’Educazione australiano Joseph Kelly, prevede:

· un primo incontro preparatorio.del 14 settembre della durata di 3 ore che si svolgerà all’Istituto comprensivo “A. Pacinotti” di Pontedera finalizzato al ripasso o la conoscenza e sperimentazione dei 5 4elementi base dell’apprendimento cooperativo, destinato ai docenti interessati a questa finalità.
· un giornata principale di formazione (6 ore) da realizzarsi il 21 settembre 2011 a Pontedera: l'incontro sarà organizzato nella forma di workshop e gestito da Kathy Green  (formatrice di eccellenza nel cooperative learning) e vedrà la partecipazione di Kelly Joseph,funzionario dell’Educazione australiana. Saranno proposte e sperimentate come attività laboratoriali in apprendimento cooperativo alcune ipotesi di lavoro sulle competenze interdisciplinari e disciplinari precedentemente  elaborate dai formatori italiani nell’incontro preparatorio di inizio settembre (3 ore di formazione).

· 2 incontri formativi di 3 ore (ripetuti in due diverse sedi per livello di formazione (esperti e non)
· sperimentazione in classe, con supporto di formatori esterni (fino ad un massimo di 6 ore per scuola)

I risultati della giornata di formazione con Kathy Green  costituiranno il punto di partenza per una successiva attività sia di formazione che di sperimentazione nelle classi per tutti i docenti e formatori dell’area Provinciale di Pisa  (formazione insegnanti) e nelle classi (sperimentazione delle strutture ). L’attività avrà  per oggetto il curricolo, le competenze e la loro valutazione e prevederà ulteriori 16 ore complessive  di formazione e 7 pacchetti di 6 ore di sperimentazione flessibile nelle classi . L’arco temporale di riferimento è l’anno scolastico 2011/12 nel periodo gennaio - aprile durante il quale sono previsti 4 incontri di formazione  a carattere provinciale ( due di I livello e due di II livello) e successivamente gli Istituti potranno  attivare percorsi specifici di  di sperimentazione in relazione a specifiche esigenze, anche in collaborazione con altri Istituti (6  ore disponibili per 7 richieste di sperimentazione). A tal fine si richiede la partecipazione finanziaria degli Istituti aderenti nella misura di  300 euro per 5 partecipanti ( 60 euro ciascuno) o 40 euro a partecipante se il numero complessivo raggiunge 500 euro per 10 partecipanti (costo 40 per i successivi ),  che si riduce a 150 o 300 euro per gli Istituti della rete di Costellazioni, rispettivamente 30 euro). I percorsi tematici che si potranno richiedere comporteranno la strutturazione di unità didattiche secondo modalità flessibili, da concordare con  i partecipanti al corso, e  la successiva proposizione delle stesse in classe e la valutazione delle competenze ad esse correlate attraverso le strutture dell’apprendimento cooperativo. 

ISCRIZIONE E CONTRIBUTO DEI PARTECIPANTI

Termini e modalità le iscrizioni dovranno pervenire alla segreteria dell’Istituto “E. Montale” entro il 12 settembre 2011 specificando i nominativi 

contributo economico

Docenti istituti della rete “Costellazioni”:

30 Euro a docente

Docenti scuole primarie e secondarie:

60 Euro a docente per i primi 5 docenti e di 40 Euro per ciascuno se il numero è superiore a 5 per i successivi. 
Docenti universitari e formatori in genere

100 Euro a partecipante

Valutazione 

I risultati delle attività svolte saranno frutto di valutazione successiva nella pratica didattica e poi oggetto di una attività di ricerca, attraverso la costruzione ed applicazione di rubriche per la valutazione quantitativa delle abilità sociali e attraverso una lettura più qualitativa del processo attivato. Tutti i risultati saranno condivisi attraverso il portale dell’Osservatorio Scolastico Provinciale di Pisa.

Il progetto potrebbe prevedere l’anno successivo una ricerca che abbia come oggetto la valutazione comparativa delle varie esperienze, attraverso il confronto delle sperimentazioni nei diversi contesti di applicazione in collaborazione con le Facoltà interessate delle Università di Pisa, Firenze, Siena e Torino.

Per la valutazione dell'attività, verranno monitorati:
partecipazione dei docenti agli incontri (fogli firma)
soddisfazione rispetto alle aspettative (questionario di gradimento)

