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PROTOCOLLO D’INTESA TRA L’UNIVERSITÁ DI PISA E CONSORZIO 4 BASSO VALDARNO
L’Università di Pisa (di seguito denominata “Università”), rappresentata dal Magnifico Rettore, Prof. Massimo Augello, nato a Catanzaro il  8 luglio 1949 (c.f. 80003670504), Lungarno Pacinotti 43 - 56126 Pisa

e

Il Consorzio 4 Basso Valdarno (di seguito denominato “Consorzio”), rappresentato dal Presidente, Sig. Marco Monaco, nato a Pisa il  14 ottobre 1969 (c.f.  02127580500), Via San Martino 60 - 56125 Pisa
premesso che

· l’Università, per il raggiungimento dei suoi fini istituzionali, promuove e attiva forme di collaborazione con  enti pubblici, territoriali e non, nazionali e internazionali;
· l’Università ha negli ultimi anni favorito e sviluppato ulteriormente i propri contatti con il  territorio, stipulando appositi accordi con gli enti  localizzati nella propria area di riferimento,  ai fini dello sviluppo socio-economico;

· il Consorzio ritiene che la ricerca scientifica e tecnologica dell’Università costituisca un valore fondamentale nella prospettiva dello sviluppo delle proprie finalità istituzionali;
· l’Università e il Consorzio intendono promuovere e sviluppare  lo scambio di conoscenze ed esperienze nei ruoli di rispettiva competenza, anche nella prospettiva della sottoscrizione di accordi specifici per lo svolgimento di attività congiunte di comune interesse;

convengono quanto segue:

1) L’Università, attraverso le sue Strutture didattiche e di ricerca  e il Consorzio promuovono  programmi di attività congiunte, con particolare riguardo ai seguenti ambiti:
· salvaguardia del territorio di riferimento sia sotto il profilo strettamente idraulico che ambientale;

· studio e progettazione di interventi finalizzati alla bonifica del territorio;
· riqualificazione di terreni  e immobili dell’area di riferimento;
· attivazione di stage e percorsi formativi relativi alle tematiche predette;
· educazione ambientale e divulgazione scientifica anche attraverso seminari, convegni, giornate di studio nell’ambito delle tematiche sopra indicate;
Le attività suddette saranno oggetto di accordi specifici in cui sarà definito il ruolo:

- dell’Università e/o delle sue strutture nel fornire il proprio contributo per attività di carattere scientifico, culturale e formativo;
- del Consorzio nell’agevolare il reperimento di risorse, in tutto o in parte, per la copertura degli oneri connessi allo svolgimento dei programmi e delle attività concordati. 
2) Il presente protocollo d’intesa ha durata di cinque anni, a decorrere dalla data della sua sottoscrizione, ed è rinnovabile previo accordo espresso tra le parti.
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