Verbale della riunione del 21-03-2005

Il giorno 21 Marzo 2005 alle ore 13,00 si è riunita, nella Sala Riunioni del Rettorato, la Commissione nominata dal Senato Accademico il 15 Marzo 2005, per selezionare i progetti da presentare al MIUR nell’ambito de D.M. 5 agosto 2004, n. 262 “Programmazione del sistema universitario per il triennio 2004-2006, art.23 – Internazionalizzazione”. La Commissione è composta da: professoressa Margherita Galbiati, pro-rettore per la Ricerca, professor Enrico Giaccherini, pro-rettore per i Rapporti Internazionali, professor Luigi Murri, Preside della Facoltà di Medicina e Chirurgia, professor Claudio Palazzolo, Preside della Facoltà di Scienze Politiche, professor Antonio Pratelli, professore associato presso il Dipartimento di Ingegneria Civile. E’ presente la dottoressa Cristina Lossi per la verbalizzazione.

I prorettori Giaccherini e Galbiati ricordano come il bando ministeriale preveda un numero massimo di 12 progetti che ogni Università può convalidare, fra i quali non più di 8 progetti di tipologia A.

Dopo ampia discussione, la Commissione stabilisce preliminarmente che le tre tipologie siano tutte rappresentate fra quelle che l’Ateneo convaliderà presso il MIUR a conclusione della fase di propria spettanza, e che, in linea con quanto emerso nella seduta del Senato, venga data la priorità ai progetti delle tipologie A e B, rispetto a quelli della tipologia C, in quanto miranti all’istituzione di titoli congiunti, rispondendo così alle frequenti sollecitazioni provenienti dalle istituzioni comunitarie, considerato anche che per tali iniziative sono più scarsi i canali istituzionali di finanziamento rispetto ai progetti di ricerca.

Si apre quindi la discussione, cui partecipano tutti i presenti, nella quale vengono individuati i parametri di massima da adottare nelle scelte della commissione stessa, così riassumibili:

1) i progetti dovrebbero essere selezionati in base alle caratteristiche di qualità capaci di renderli maggiormente competitivi dal punto di vista dell’ente cofinanziatore (il MIUR) che eserciterà le scelte finali. Fra queste, in coerenza con quanto esplicitato nel bando ministeriale, un impegno per il cofinanziamento da parte dell’Università e delle Università partner superiore alla quota minima del 50% costituisce fattore di priorità.

2) Significativa co-partecipazione finanziaria da parte sia delle strutture interne dell’Ateneo, sia dei partner italiani e stranieri, con preferenza per quei progetti che prevedano la partecipazione di una “rete di Atenei italiani”.

3) Dimensione del progetto, sia in termini finanziari, sia per capacità di aggregazione di partner.

4) Opportunità, a parità di ogni altra condizione, di favorire un equilibrio fra aree sia geografiche sia disciplinari.

5) Per quanto attiene alla tipologia A, la previsione del rilascio di un titolo congiunto a conclusione del corso proposto.

Interviene il prof. Palazzolo il quale fa presente che, in coerenza con quanto già esposto, la scelta finale dei progetti, in particolare di tipologia C, appare condizionata dal numero dei progetti di tipologia A che la commissione riterrà di selezionare. Lo stesso preside. Palazzolo chiede informazioni sui precedenti programmi di internazionalizzazione promossi dal Miur, in particolare sui criteri che, in passato, sono stati seguiti dal Ministero per selezionare i progetti. Poiché non consta all’Ufficio Rapporti Internazionali che tali criteri, qualora esistenti, siano stati in passato resi pubblici, il preside Palazzolo invita comunque gli Uffici competenti a monitorare attentamente in questa occasione i criteri di selezione del MIUR.

La commissione passa quindi all’esame dei singoli progetti in ordine di tipologia A (9 progetti), B (2 progetti), C (22 progetti), secondo l’elenco allegato (All. A).

In merito alla tipologia A, la commissione rileva concordemente che, fra i progetti riconducibili all’area medica, quello presentato dal prof. Donadio, che prevede la creazione di un master di II livello congiunto con enti ed istituzioni universitarie egiziane con l’obiettivo di “Formare in maniera completa, dal punto di vista scientifico e professionale con competenze anche amministrative e gestionali, personale medico specializzato per la terapia dialitica dell’insufficienza renale acuta e cronica”, possiede caratteristiche più tipiche di un progetto per la “cooperazione allo sviluppo” che non quelle previste dal bando MIUR. Si rileva poi che il progetto proposto dal prof. Landini, pur ineccepibile sotto ogni altro profilo, verte sulla creazione di una “Summer School”, che non prevede il rilascio di un “titolo di studio” congiunto, ma solo, a richiesta, di un “Certificate of Attendance”. Infine, la commissione rileva che talune incertezze di natura formale relative al progetto di dottorato congiunto presentato dal prof. Tellarini, appaiono però compensate dall’interesse “strategico” che ogni cooperazione con la repubblica cinese è venuta ad assumere negli ultimi tempi agli occhi dell’amministrazione dello Stato.

Tutti gli altri progetti presentati nell’ambito della tipologia A appaiono ineccepibili da ogni punto di vista.

In base ai criteri stabiliti, la Commissione ritiene pertanto di selezionare i seguenti progetti di tipologia A, in ordine alfabetico:

1) prof. Antonio Bicchi

2) prof. Luca D’Agostino

3) prof. Alessandro Distante

4) prof. Giuseppe Forasassi

5) prof. Andrea Maggiolo Schettini

6) prof. Alessandro Pizzorusso

7) prof. Vittorio Tellarini

La Commissione invita il Rettore a considerare l’opportunità di segnalare al MIUR i progetti dei prof. Carosi (Cina), Tomei (Marocco), Luccio (Canada) nel quadro delle collaborazioni che il MIUR, secondo quanto comunicato, intende regolamentare con speciali protocolli nel 2005.

La Commissione, considerati i due progetti di tipologia B, seleziona, per l’ampiezza dell’iniziativa, il progetto del prof. Vernassa, “Promozione dello sviluppo locale nel Mercosur”.

Poiché possono essere presentati al più 12 progetti complessivamente, è possibile selezionare ulteriori 4 progetti per la tipologia C. 

La Commissione esamina più in dettaglio i 22 progetti di tipologia C presentati, compiacendosi per l’alto livello dei progetti presentati. Ritiene concordemente di escludere i progetti con richiesta di cofinanziamento ministeriale pari al 50%,  quelli che non prevedono alcuna co-partecipazione finanziaria da parte delle strutture dell’ateneo o esterne, e quelli con numero ristretto di ricercatori coinvolti. Tra i rimanenti, si evidenziano particolarmente per l’ampiezza del progetto e per l’entità del cofinanziamento richiesto al MIUR i progetti presentati dai prof. Arimondo e Fidecaro dell’area Fisica, quello della prof. Bagnoli dell’area Biologica, quello del prof. Pistello dell’area medica, quello del prof. Pierini, che vede una partecipazione dell’area di ingegneria e storico-artistica.  Visto il numero limitatissimo di progetti selezionabili in questa tipologia, la Commissione ritiene di non poter candidare due progetti della stessa area. Dovendo quindi scegliere tra i due progetti dell’area Fisica, privilegia il progetto del prof. Arimondo, considerando l’entità complessiva del progetto, maggiore di quella del progetto del prof. Fidecaro. 
In conclusione, la Commissione assume all’unanimità  la seguente

delibera riassuntiva:

La Commissione si compiace dell’alto livello dei progetti presentati per le tre tipologie, e si rammarica dell’impossibilità di candidarli tutti. Preso atto del limite ministeriale sul numero dei progetti convalidabili da ciascun Ateneo, ritiene di candidare i seguenti 12 progetti:

Tipologia A: prof. Antonio Bicchi, prof. Luca D’Agostino, prof. Alessandro Distante, prof. Giuseppe Forasassi, prof. Andrea Maggiolo Schettini, prof. Alessandro Pizzorusso, prof. Vittorio Tellarini.

Tipologia B: prof. Maurizio Vernassa.

Tipologia C: prof. Ennio Arimondo (la scelta è dettata dal fatto che, rispetto al progetto del prof. Fidecaro, questo ha un maggior numero di partner), prof.ssa Paola Bagnoli, prof. Roberto Giuseppe Pierini, prof. Mauro Pistello. 

Alle ore 15.00 terminano i lavori.
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