Progetti euro-mediterranei per il dialogo fra le culture
	Invito per progetti euromediterranei di dialogo fra culture nell’ambito del programma della Fondazione Anna Lindh (ALF) per il dialogo fra le culture.


	Codice identificativo dell’invito: ALF/2006/CFP


Chi può partecipare?

	L’invito è aperto alle persone giuridiche senza scopo di lucro tra cui: ONG, istituzioni di istruzione, culturali, accademiche o di ricerca, media, fondazioni o autorità locali con sede nell’UE o nei PTM. 

I progetti devono essere presentati da un partenariato di almeno 4 organismi, due con sede in due Stati UE e due in due PTM*. Almeno un organismo UE e uno dei PTM devono essere membri della rete ALF - Fondazione euromediterranea Anna Lindh.  Il leader di progetto deve essere uno dei due membri della rete ALF. 
Aree geografiche dell’invito:

· Stati membri dell'Ue 

· PTM (Paesi Terzi Mediterranei): Algeria, Egitto, Giordania, Israele, Libano, Marocco, Siria, Territorio di Palestina (West Bank e Striscia di Gaza), Tunisia e Turchia 


Che cosa è ammissibile?

	L’invito intende promuovere un concetto dinamico di dialogo fra le culture e fra le persone e contribuire alla visibilità del processo di Barcellona attraverso scambi intellettuali, culturali e della società civile. L’invito 2006 prevede le seguenti priorità tematiche: 

Tema A: Musica Euro-mediterranea e altre creazioni artistiche/culturali
Obiettivo: sostenere iniziative che incoraggino una maggior comunicazione, scambi di esperienze e creazione congiunta fra artisti, musicisti e scrittori euro-mediterranei.

Gruppi target: artisti, musicisti, scrittori, organizzazioni culturali e di arte, organizzazioni che operano nel settore del patrimonio culturale che nel loro lavoro presentino componenti artistiche, culturali, musicali, ecc.; scuole o centri di istruzione artistica e musicale. 

Tema B: Programma Euro-Mediterraneo per le scuole
Obiettivo: sostenere progetti scolastici attraverso gli scambi e la cooperazione fra insegnanti, educatori e studenti (12-18 anni) al fine di consentire una partecipazione attiva al dialogo fra culture.

Gruppi target: istituzioni che fanno parte di reti internazionali o regionali di scuole, scuole coinvolte in progetti di gemellaggi fra scuole, studenti, insegnanti, educatori, direttori di istituto e ONG che promuovono il dialogo fra le culture.

Tema C: Team Euro-mediterranei di giovani ricercatori
Obiettivo: promuovere gli scambi e la cooperazione fra giovani ricercatori nel settore della ricerca scientifica sociale e naturale, supportando le loro qualifiche attraverso il lavoro in team multinazionali.

Gruppi target: giovani ricercatori e specializzandi (al di sotto dei 40 anni) all’interno di università e istituti di ricerca attivi nella regione euro-mediterranea.

Tema D: Summer school/Programmi di scambi 
Obiettivo: promuovere la crescita della mobilità dei giovani e incoraggiare gli scambi, la creazione congiunta e il contributo della comunità locale allo sviluppo.

Gruppi target: organizzazioni di giovani, giovani artisti e scrittori, altre istituzioni e organizzazioni che promuovono programmi di scambio e schemi di sviluppo.

Tema E: Biblioteche, promozione dei libri e della lettura e traduzioni
Obiettivo: aumentare la partecipazione cittadina alla società dell’informazione e della conoscenza attraverso la creazione di reti e il risalto attribuito al ruolo del pluralismo linguistico, delle biblioteche, dei libri, della lettura, della traduzione e della società dell’informazione. 

Gruppi target: biblioteche e bibliotecari, scrittori e lettori, traduttori, redattori ed editori, organizzazioni culturali e di scrittori; bambine e ragazze emarginate.

Tema F: Scambi interculturali per le donne nelle organizzazioni della società civile
Obiettivo: aumentare la partecipazione delle donne al processo decisionale a tutti i livelli della società.

Gruppi target: giovani donne (al di sotto dei 40 anni) attive a livello nazionale e regionale all’interno di organizzazioni della società civile, dei sindacati, delle autorità locali e regionali nella regione euro-mediterranea.


Calendario

	Scadenza fissata per la presentazione delle domande: 
1° marzo 2006 (alle ore 16.00) ora egiziana
1° giugno 2006 (alle ore 16.00) ora egiziana
1° novembre 2006 (alle ore 16.00) ora egiziana



Finanziamento disponibile

	Per questa call il finanziamento ammonta a € 1.500.000 Il contributo comunitario per progetto può coprire dal fino al 50% dei costi ammissibili del progetto, per un importo compreso tra 10 mila e 35 mila euro. 


Per ulteriori informazioni info (link al documento)

	Fondazione euromediterranea per il dialogo fra le culture Anna Lindh
Dr. Traugott Schoefthaler, Executive Director - Anna Lindh Euro-Mediterranean Foundation for the Dialogue between Cultures - at the Swedish Institute - 57, 26th July Avenue - Mansheya Corniche - Alexandria 21111 – Egypt - Fax: 00 20 3 482 04 71 email: questions@euromedalex.org 


	Riferimento: http://www.euromed.net
Sito internet: http://www.euromedalex.org/En/AboutUs.htm
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