INTAS – Open call per Progetti di Ricerca – 2005 - 2006

	L’ASsociazione INTernazionale per la promozione della cooperazione tra scienziati provenienti dai Paesi NIS ha lanciato una call aperta per presentare proposte di progetti di ricerca. INTAS sostiene molteplici settori scientifici tra cui: la fisica, la chimica, le scienze della terra e dell’ambiente, le scienze umane e sociali, le scienze matematiche e l’IT, l’aeronautica e l’ingegneria. 


Chi può partecipare?

	Possono partecipare consorzi costituiti da almeno due teams provenienti da due differenti Stati Membri INTAS e almeno un team proveniente da un paese NIS (Armenia, Azerbaijan, Belarus, Georgia, Kazakhstan, Kirgystan, Moldavia, Russia, Tagykistan, Turkmenistan, Ucraina, Uzbekistan). Il coordinatore del progetto deve appartenere a un team degli Stati Membri INTAS


Che cosa è ammissibile?

	La call riguarda progetti nella ricerca di base e applicata senza una specifica tematica o restrizione geografica, ma sono escluse le ricerche di sviluppo tecnologico che siano indirizzate al mercato. A differenza delle precedenti open call, questo invito non è indirizzato a proposte di network.


Calendario

	La procedura di sottomissione avverrà in due fasi: nella prima fase si dovrà presentare solo una pre-proposal, quelle che soddisferanno i thresholds della prima fase di valutazione saranno invitati a sottomettere una full proposal. 

Scadenze: per partecipare alla prima fase di selezione bisogna presentare le proposte entro il 14 giugno 2005 e la data di lancio della seconda fase di selezione è il 5 settembre 2005 con scadenza per presentare le proposte: 10 gennaio 2006

La durata dei progetti deve essere di 18, 24 o 30 mesi. La sottomissione delle proposte deve avvenire mediante l’INTAS internet-based Submission System.


Finanziamento disponibile

	Budget indicativo totale: 12 milioni di euro

Da minimo finanziamento di 50.000 euro ad massimo finanziamento disponibile per progetto a 150.000 euro (a seconda del contenuto scientifico, la durata e il numero di scienziati coinvolti.) Non più del 25% del finanziamento a teams dei Paesi Membri INTAS.


Per ulteriori informazioni info (link al documento)

	http://www.intas.be 

e-mai: mailto:infopack@intas.be
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