                                                                                                                            Roma 5 maggio 2014
Care Colleghe e cari Colleghi,
vi ringraziamo per la vostra adesione al documento “sbloccoscatti”, che è stato sottoscritto da oltre 500 docenti. Vi preghiamo, se potete, di pubblicizzare il nostro Documento (che rialleghiamo) all’interno delle vostre università (utilizzando, ove possibile, le mailing list di Ateneo) e/o delle vostre associazioni scientifiche del settore di riferimento. A questo proposito vi alleghiamo un testo di accompagno già preparato (Lettera circolare) da utilizzare. Il nostro obiettivo sarebbe infatti quello di ampliare il numero dei destinatari del documento di protesta per coinvolgere la maggior parte degli Atenei italiani e avere un numero maggiore di sottoscrittori. Al momento, per esempio, rileviamo che una sola adesione è venuta dalle università di Cassino, Macerata, Ferrara, Trento, Scuola Normale di Pisa, Modena/Reggio Emilia  e Messina e due sole da Parma, Genova e Venezia. Se ciascuno dei destinatari di questa email riuscisse a far aderire anche solo altri due colleghi, supereremmo le 1500 firme.

In ogni caso, contiamo di chiudere la lista dei sottoscrittori alla metà di maggio, per poi dare pubblica notizia del documento attraverso un comunicato stampa con le firme e le sedi. È evidente, dunque, che il successo di qualsiasi futura iniziativa non potrà prescindere dal numero delle adesioni raccolte e degli Atenei coinvolti. Intanto stiamo studiando anche la strategia di azione per il prossimo futuro.

Vi invitiamo ovviamente a non rimandare la vostra adesione. Vi alleghiamo però, oltre al documento, anche la lista in Excel dei sottoscrittori, pregandovi di  controllare il vostro nome e cognome, indirizzo email e l’università di appartenenza, in modo che, prima della chiusura della lista, possiamo correggere errori ed eliminare doppioni.
Grati per la collaborazione, vi inviamo i nostri più cordiali saluti.
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