Prot.05/3960

ELEZIONI DEI COMPONENTI DELLE COMMISSIONI GIUDICATRICI PER IL RECLUTAMENTO DEI RICERCATORI E DEI PROFESSORI UNIVERSITARI 


Si comunica che, a partire da mercoledì 14 aprile fino a mercoledì 21 aprile 2004 si svolgeranno le elezioni per la formazione delle commissioni giudicatrici della IV sessione 2003 e della I sessione 2004 e le elezioni suppletive per l’integrazione delle commissioni giudicatrici delle precedenti sessioni relative alle procedure valutative per il reclutamento dei ricercatori e dei professori universitari unificate a livello nazionale,  indette  con Decreto rettorale 01-2206 del 12.2.2004.

La predetta tornata elettorale si svolge attraverso la consueta procedura telematica utilizzando degli appositi calcolatori installati nel seggio.Sul sito pubblico http://reclutamento.murst.it/votazioni.html è disponibile il simulatore di voto.

Le elezioni hanno inizio alle ore 9.00 e termine alle ore 17.00  tutti i giorni ad esclusione del sabato e della domenica. Il giorno 22.4.2004 a partire dalle ore 9.30 inizierà lo scrutinio.

Si invita a votare sin dai primi giorni, per evitare affollamenti negli ultimi giorni.

Le elezioni si svolgeranno nella Sala Formazione sita al piano terra di Palazzo Vitelli Lungarno Pacinotti,44  Pisa. 
Si ricorda che, i componenti delle commissioni giudicatrici sono eletti tra i professori che hanno conseguito la nomina ad ordinario, i professori associati che hanno conseguito la conferma e i ricercatori confermati non in servizio presso l’Università di Pisa dalla corrispondente fascia dei professori di ruolo e fuori ruolo e dei ricercatori confermati appartenenti al settore scientifico disciplinare oggetto dei bandi. A parità di voti prevale il più anziano nel ruolo di appartenenza. A parità di anzianità prevale il più anziano di età.

L’elettorato attivo è attribuito ai professori di ruolo e fuori ruolo e ai ricercatori confermati appartenenti al settore scientifico disciplinare oggetto dei bandi.

Ogni elettore può esprimere una sola preferenza. La lista dei docenti e ricercatori eleggibili compare automaticamente quando si vota.

Sono consultabili a partire dal 15 marzo 2004 presso l’Ufficio Reclutamento, Formazione e Tempo determinato gli elenchi provvisori degli elettorati per le procedure di valutazione comparativa bandite dall’Università di Pisa. 

Si ricorda inoltre che tutti gli elettorati relativi alle procedure di valutazione comparativa, sono consultabili nel sito pubblico all'indirizzo http://reclutamento.murst.it/elettorati.html. Nello stesso sito, alla sezione 'votazioni', ogni elettore trova una procedura di consultazione che consente di conoscere tutte le valutazioni comparative nelle quali è coinvolto, corredate dei relativi elettorati.

Gli interessati entro e non oltre il 27 marzo 2004 possono presentare eventuali opposizioni avverso i predetti elenchi al Ministro. 

Dal 5 aprile  2004 saranno disponibili tutti gli elettorati definitivi secondo le modalità descritte in precedenza.

A ciascun elettore al momento della votazione è consegnato un certificato contenente le password che abilitano la postazione di voto; al fine della regolarità della procedura telematica di elezione, ogni elettore deve essere munito di un documento di riconoscimento in corso di validità.

Nel caso in cui un docente o ricercatore si trovi fuori sede durante il periodo delle votazioni, deve presentare anticipatamente al Rettore la richiesta per ottenere l’autorizzazione a votare fuori dalla propria sede di servizio e ritirare presso l’Ufficio Reclutamento, Formazione e Tempo determinato  il proprio certificato elettorale nei cinque giorni che precedono le votazioni.
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(Dott. A.Balducci)
