CIRM-FBK, TRENTO
BANDO PER LE ATTIVITA' DEL 2014:
CONFERENZE, POSIZIONE POSTDOC, VISITING POSITIONS, RESEARCH IN PAIRS
Il CIRM (Centro Internazionale per la Ricerca Matematica, vedi http://cirm.fbk.eu) di Trento, su proposta del suo ADVISORY BOARD,  intende proseguire e potenziare le attività nel campo della ricerca matematica, sviluppate da parecchi anni anche in collaborazione con il Dipartimento di Matematica dell’Università di Trento e nel seguito descritte.
I) Conferenze. Questa è l’attività più tradizionale, che ha visto il CIRM organizzare più di 250 Conferenze e incontri matematici nel periodo 1979-2013. 

Le proposte per organizzare una conferenza nel 2014 dovranno essere presentate entro il 30 settembre 2013, per posta ordinaria all’indirizzo: Fondazione Bruno Kessler, Centro Internazionale per la Ricerca Matematica, via Sommarive n. 14 - Povo, 38123 Trento, o per posta elettronica all’indirizzo: micheletti@fbk.eu,

La domanda deve contenere:
1) un progetto scientifico, con i nomi dei possibili relatori,

2) un piano di finanziamento dettagliato, con richiesta di finanziamento al Cirm non superiore al 50% del totale,
3) specifica della natura di altri finanziamenti, a disposizione o in corso di richiesta. 
II) Posizioni Postdoc. Il CIRM offre per l’anno 2013-2014 una posizione annuale di  Postdoc  per ricerche nel campo della Matematica. 
L’ammontare della borsa è di 23.500 Euro lordi, liquidati in 12 rate mensili posticipate e comportanti l’obbligo di presenza presso la sede FBK-CIRM, in via Sommarive 14 a Povo (Trento).
La domanda deve essere inviata entro il 30 settembre 2013, in formato cartaceo o elettronico agli indirizzi indicati in precedenza; ulteriori dettagli sono reperibili al sito: http://cirm.fbk.eu/postdoc-fellowships .
Le attività del CIRM prevedono altri due programmi, rispettivamente un programma di Professori visitatori e Scienziati (CIRM-Visiting Professors and Visiting Scholars) e uno di Research in Pairs; quest’ultimo, analogo a quello promosso dal Mathematisches Forschungsinstitut di Oberwolfach, prevede il soggiorno di due o tre collaboratori provenienti da Università situate in città diverse, che intendano lavorare presso il CIRM su un progetto di ricerca comune per un periodo da un minimo di una fino a sei settimane.
Le domande per questi due programmi dovranno essere inviate in formato cartaceo o preferibilmente elettronico agli indirizzi indicati in precedenza; possono essere presentate in qualsiasi momento e devono specificare le date proposte per il programma; si consiglia comunque di presentare le proposte almeno tre mesi prima della data di inizio, per consentire tempi adeguati di approvazione. Le domande devono contenere, oltre ad una breve descrizione del progetto di ricerca, un curriculum vitae e una lista delle pubblicazioni di ogni partecipante al progetto. Ulteriori dettagli sono reperibili sulle pagine web: http://cirm.fbk.eu/cirm-visiting-professors e http://cirm.fbk.eu/research-pairs .
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