Verbale dello scrutinio per le elezioni sociali della Unione Matematica Italiana - Triennio 2012-2015

Il giorno 19 maggio 2012, alle ore 10:00, si è riunita, in un locale del Dipartimento di Matematica dell’Università di Bologna, la commissione di scrutinio per le elezioni sociali dell’U.M.I.

La Commissione, nominata dall’Assemblea dei Soci dell’Unione Matematica Italiana, è composta dai Soci:

Mirella Manaresi (Presidente), Paolo Maroscia, Ingrid Carbone, Giovanni Cupini ed è coordinata dal prof. Giuseppe Anichini (Segretario dell'Unione Matematica Italiana).

Viene presa in consegna dal Presidente della commissione elettorale il CD contenente la chiave privata con cui verranno decriptati i risultati dello spoglio elettronico, inoltre vengono consegnate sempre al Presidente della commissione n. 13 buste pervenute in tempo utile all’U.M.I. Si procede quindi all’apertura delle 13 buste: nessuna scheda viene ritenuta nulla. Successivamente si procede all’apertura dell’urna telematica: risultano 894 schede elettroniche tutte di soci in regola con le quote sociali 2012, 1 scheda elettronica risulta bianca.

Si procede innanzitutto a scrutinare i voti per l’Ufficio di Presidenza. Lo scrutinio dà i seguenti risultati:

PRESIDENTE:

Ciro CILIBERTO 449, A.Volcic 385, G.Talenti 1, C.Manni 1, S.Spagnolo 1, A.Maugeri 1, 

VICE-PRESIDENTE:

Vittorio COTI ZELATI 389, F.de Giovanni 361, A.Volcic 3, G.Gentili 3, C.Carbone 1, P.Zellini 1, A.Villani 1, C.Bernardi 1, A.Bacciotti 1, F.Papalini 1, M.Degiovanni 1, F.Colombini 1, G.Anichini 1, MA.Cotronei  1, A.Cialdea 1, G.Pirola 1.

SEGRETARIO:

Giuseppe ANICHINI 699, G.Accascina 2, G.Zecca 1, G.Coclite 1, M.Ferri 1, A.Alvino 1, G.Travaglini 1, G.Papi 1, A.Bonisoli 1, D.Marinucci 1, S.Coen 1, B.Lazzari 1, D.L.Ferrario 1, S.Terracini 1, D.Andreucci 1.

AMMINISTRATORE-TESORIERE:

Barbara LAZZARI 648, M.Lazzo 1, L.Lopez 1, E.Lanconelli 1, S.Secchi 1, A.Montanari 1, C.Ciliberto 1, C.S.Roero Duca 1, G.Gentili 1, L.Colzani 1, F.de Giovanni 1, M.Ferri 1, M.Buratti 1, L.Sacerdote 1, P.L.Papini 1, G.Anichini 1, L.de Michele 1, S.Terracini 1, F.Brezzi 1.

Risultano pertanto eletti:

Presidente: 





Ciro Ciliberto

Vice-Presidente:
 




Vittorio Coti Zelati

Segretario: 





Giuseppe Anichini

Amministratore Tesoriere:

 


Barbara Lazzari.

Successivamente vengono scrutinati i voti per l’elezione dei membri della Commissione Scientifica dell’U.M.I.

Tenuto conto dei voti ricevuti dai non eletti per l’Ufficio di Presidenza, risulta che hanno ottenuto voti: Aljosa Volcic 392, Francesco de Giovanni 363, Marco Abate 304, Carlo Sbordone 290, Alessandro Verra 282, Franco Brezzi 273, Gianluca Vinti 266, Gianni Dal Maso 240, Francesco Altomare 231, Carlo Toffalori 220, Piermarco Cannarsa 217, Livia Giacardi 208, Claudio Bernardi 204, Salvatore Coen 198, Gabriele Anzellotti 197, Antonino Maugeri 188, Fabio Ancona 153, Pier Luigi Papini 127, Cinzia Cerroni 91, Vincenzo Ancona 12, Marco Luigi Bernardi 5, Roberto Dvornicich 5, Susanna Terracini 5, Luigi Ambrosio 4, Andrea Bacciotti 3, Fabrizio Catanese 3, Joel Cohen 3, Alberto Conte 3, Franco Flandoli 3, Nicola Fusco 3, Gianni Gilardi 3, Ermanno Lanconelli 3, Andrea Malchiodi 3, Tommaso Ruggeri 3.

Seguono poi n. 18 soci con 2 voti, n. 128 soci con 1 voto.

Per la Commissione Scientifica risultano pertanto eletti: Marco Abate, Francesco Altomare, Gabriele Anzellotti, Claudio Bernardi, Franco Brezzi, Piermarco Cannarsa, Salvatore Coen, Gianni Dal Maso, Francesco de Giovanni, Livia Giacardi, Carlo Sbordone, Carlo Toffalori, Alessandro Verra, Gianluca Vinti, Aljosa Volcic.

I lavori della Commissione hanno termine alle ore 11.30.

FIRME

Mirella Manaresi (Presidente)

Paolo Maroscia

Ingrid Carbone

Giovanni Cupini
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